

УДК:379.85(100)+(471)1950/2010:314.44

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ФИЗИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Хрущ Ю.Н.

*Таврический национальный университет им. В.И.Вернадского, Симферополь, Украина
E-mail: virsavvia-mel@mail.ru*

В статье рассматривается история развития туризма для людей с ограниченными физическими возможностями в мире и Украине. Проанализировано состояние туристической инфраструктуры для людей с особыми потребностями.

Ключевые слова: туризм для людей с ограниченными физическими возможностями, инвалиды, люди с особыми потребностями.

ВВЕДЕНИЕ

Постановка проблемы. В 2010 году Украина присоединилась к участникам Международной Конвенции о правах инвалидов, принятой в 2006 году, которая призвана защитить интересы лиц с ограниченными физическими возможностями. По данным ООН в мире насчитывалось около 650 млн. инвалидов (2009г.). Конвенция предусматривает равный доступ людей с инвалидностью, как к туристическим объектам, так и услугам, что способствует формированию нового сектора туристических услуг. Согласно "Стандартным правилам обеспечения равных возможностей для инвалидов" принятым, Генеральной ассамблеей ООН на XLVIII сессии в 1993 году, интеграция инвалидов в общество рассматривается как наиболее перспективное направление социокультурной политики.

В настоящее время публикации, посвященные вопросам развития туризма для людей с ограниченными физическими возможностями, немногочисленны, носят преимущественно эмоциональный, публицистический или политический характер. Только медицинская сторона проблемы исследована достаточно детально и объективно.

Целью работы является исследование истории развития туризма для людей с ограниченными физическими возможностями и состояния туристической инфраструктуры для данной категории людей в Украине.

ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНОГО МАТЕРИАЛА

В Украине отдельные вопросы туризма для людей с инвалидностью были предметом исследования Я.Грибальского, А.Волошинского, А.Мацелюха, Н.Сварника, С.Петровски, О.Федоровича и др. Данные вопросы исследовались зарубежными учеными Анджей Стасяк (Польша), Т.Диксон, С. Дарси (Австралия), Лилиан Мюллер (президент Европейской ассоциации доступного туризма), и др.

Исторически люди с физическими недостатками, нарушениями функций организма давно были выделены в отдельный слой общества и, по сути, вели

изолированный способ жизни. В современных условиях большинство стран пытаются исправить исторически обусловленные ошибки в отношении к инвалидам, осуществляя ряд мероприятий, направленных на их реабилитацию и адаптацию в обществе.

Наибольшее развитие туризм для людей с ограниченными физическими возможностями в Швеции, Финляндии, Германии, США, Испании и ряде других экономически развитых странах. Для Украины этот вопрос является особенно актуальным, так как наметилась стойкая тенденция роста инвалидов в общей структуре населения. Точное количество инвалидов в мире определить сложно т.к. различные страны по-разному подсчитывают число своих граждан, страдающих тяжелыми расстройствами. В отдельных странах уровень инвалидности варьируется от 0,3% до 20% от общей численности населения (Статистическая база данных по инвалидности ООН). По данным Всемирной организации здравоохранения эта цифра меняется в связи с ростом численности населения, достижениями медицинской науки и процессом старения населения. По данным государственной статистики Украины в 2009 году численность инвалидов в стране составила 2430,1 тис. лиц, 5% от общей численности населения [1].

История развития активного туризма для инвалидов начинается с конца 50-х – начала 60-х годов XX века, когда произошло признание прав человека и принято равноправие. Середина XX века является некой точкой отсчета, которая делит события на «до» и «после». Но в то же время инвалиды – не феномен XX века. Они были давно, но были всегда в стороне. О них не помнили, о них мало заботились, их считали обузой. Активизировался процесс развития доступного туризма после принятия Конвенции ООН о правах инвалидов.

Опыт показывает, что инвалиды могут преодолевать большие расстояния, совершать восхождения на высочайшие вершины планеты, совершать туристские путешествия, что дает им возможность ощущать полноценность жизни.

За рубежом к осознанию проблем создания безбарьерной среды пришли после Второй мировой войны в связи с появлением большого количества людей с различными физическими и психическими нарушениями, в том числе и инвалидов. В начале 1950-х годов в Совете Европы начала работать комиссия, занимающаяся решением вопросов по созданию среды обитания, соответствующей потребностям людей с ограниченными возможностями.

В разных странах процесс обустройства окружающей среды для инвалидов имел некоторые отличия. Существовало два пути развития: первый предполагал сопровождение инвалида, а другой – развитие инфраструктуры и технических приспособлений для максимального самообслуживания. Сегодня эти две модели можно наблюдать в Германии и Швеции. Германия пытается сделать все приспособления в общественных местах удобными для инвалидов, что довольно дорого. В Швеции есть хорошо развитая система социальной помощи, когда инвалиду предлагается помощь сразу двух людей, в чьи обязанности входит обеспечение комфортных условий везде, включая места рекреации [2,с.7].

В Швеции раз в год инвалид может обратиться в отдел социальной защиты с просьбой частичной оплаты тура для него самого и для его одного–двух сопровождающих. Выбранная дестинация может находиться и за пределами страны, но комфорт и безопасность гарантируются только в пределах территории Швеции [2,с.7].

Лучшей в мире дестинацией для развития туризма для людей с ограниченными физическими возможностями признана Барселона. Для путешественников с особыми потребностями в городе созданы адаптированная гостиничная и транспортная инфраструктура и специальный Интернет – ресурс «Доступный туризм», на котором можно найти информацию о 21 туристическом центре Каталонии.

Путь к достижению столь высокого уровня рекреации для инвалидов занял 30-40 лет в развитых странах. Поэтому Украина не может достичь высоких результатов всего лишь за несколько лет.

В Украине внедрение спорта и позднее туризма для инвалидов, стало составной частью физкультурного движения страны, которое берет начало с 1989 года. Именно в это время создавались физкультурно-спортивные и оздоровительные клубы инвалидов. В дальнейшем эти общественные объединения стали основой для создания национальных Федераций спорта инвалидов Украины. В 1993 году была создана уникальная структура - «Инваспорт», которая способствует физкультурно-реабилитационной и спортивной работе среди инвалидов [3, с.5-7].

Инвалидный туризм в нашей стране начали развивать организации, занимающиеся проблемами интеграции людей с ограниченными физическими возможностями в различные сферы общественной жизни – ЛАРТ, НАИУ, общественная организация «Зеленый крест», всеукраинская организация работоспособных инвалидов. Этими организациями осуществляется ряд мероприятий, что позволяет утверждать о первых шагах Украины в сфере развития туризма для людей с особыми потребностями. Наибольших успехов в этом направлении достиг г. Львов, где была создана общественная организация «Зеленый крест», которая первой начала акцентировать внимание на проблеме обеспечения доступа инвалидов к активному отдыху и туризму и Львовская ассоциация развития туризма – цель которой предоставление туристических услуг для лиц с особыми потребностями на высоком культурном и социальном уровне[4].

Наблюдения, которые проводились О.В.Коноваловой позволяют говорить о положительных изменениях в сфере туризма для людей с ограниченными физическими возможностями. Автор отмечает, что в большинстве музейных комплексов экскурсионное обслуживание является льготным и доступным для людей с инвалидностью. К ним можно отнести Музей народной архитектуры и быта в г. Киеве и г. Львове. В Кировограде в Государственном музее-заповеднике И.Карпенко-Карого (Тобилевича) «Хутор Надежда» тропы приспособлены для передвижения на инвалидной коляске. Карадагский государственный природный заповедник, Судакская генуэзская крепость, национальный заповедник «Хортица» приспособлены для людей с ограниченными физическими возможностями [5].

Активные формы туризма в Украине развиты слабо. Среди первых опытов можно отметить восхождение незрячих на Говерлу, сплав инвалидов по зрению и колясочников по Днестру, проведения велопробега инвалидов на колясках с велоприводом и др. [6]. В 2007 г. в г. Алуште был открыт первый пляж для лиц с заболеванием опорно-двигательной системы, инвалидов-колясочников, ДЦП, инвалидов по зрению и слуху.

ВИВОДИ

Наибольшее развитие туризм для людей с ограниченными физическими возможностями в Швеции, Финляндии, Германии, США, Испании и ряде других экономически развитых странах. Украина же делает первые шаги в сфере развития туризма для людей с особыми потребностями.

Туризм для людей с инвалидностью – один из наиболее развивающихся сегментов туристического рынка и перспективное направление в туристической индустрии.

Список литературы

1. Праця та зайнятість осіб з інвалідністю в Україні: нац.. доповідь міністерства праці та соціальної політики України. - К.: Державна установа науково-дослідний інститут соціально-трудова відносин мінпраці України, 2009. – 194.
2. Волошинський О. Теорія і практика організації активного відпочинку та туризму для неповносправних осіб: навч. посіб. / О.Волошинський, І.Горбачьо, А.Мацелюх, М.Сварник. – Львів: Ліга - Прес, 2009. – 128с.
3. Абрамов В.В., Бублій М.В. спортивно-оздоровчий туризм для інвалідів як новий вид адаптаційного спорту в країні. Педагогіка, психологія та медико-біологічні проблеми фізичного виховання і спорту: наукова монографія за редакцією проф. Єрмакова С.С. – Харків: ХДАДМ (ХХІІІ), 2006. № 8. – 108с.
4. Жирак Л.М. Стан проблеми і перспективи розвитку активного туризму для осіб з особливими потребами в Україні / Жирак Л.М. // Слобожанський науково-спортивний вісник. – 2010. - № 4. С.36-38.
5. Коновалова О.В. Доступність установ культури для людей з обмеженими можливостями (інвалідів) / О.В.Коновалова // Роль музеїв у культурному просторі України й світу: стан, проблеми, перспективи розвитку музейної галузі: зб. Матеріалів загальноукр. наук. конференції з проблем музеєзнавства, присвяченої 160-річчю заснування Дніпропетровського історичного музею ім. Д.І. Яворницького. – Д.: АРТПРЕС, 2009. – 608с
6. Петров Д. Мир на ощупь. Инвалидный туризм – роскошь или необходимость?// Зеркало недели №42(671). - 11-18 ноября 2007г.

Історія становлення і розвитку туризму для осіб з обмеженими фізичними можливостями / Хрущ Ю.М. // Ученые записки Таврического национального университета имени В.И. Вернадского. Серия: География. – 2011. – Т. 24 (63). – №2, ч. 2 – С. 339-342.

В статті розглядається історія становлення та розвитку туризму для осіб з обмеженими фізичними можливостями в світі та Україні. Проаналізовано стан доступної туристичної інфраструктури для неповносправних осіб в Україні.

Ключові слова: туризм для неповносправних, інваліди.

Khrushch Y.M. History and development of tourism for people with disabilities. / Khrushch Y.M. // Scientific Notes of Taurida National V. I. Vernadsky University. – Series: Geography. – 2011. – Vol. 24 (63). – № 2, p. 2 – P. 339-342.

This paper reviews the history of formation and development of tourism for people with disabilities in the world and Ukraine. The state tourism infrastructure available for disabled persons in Ukraine.

Key words: tourism, invalid people, Disabled Tourism.

Поступила в редакцію 08.04.2011 г.